

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL ÎI.

Braşov, Luni, Marti, 1 (13) Martie

1888.

Nr. 46.

Braşov, 28 Februarie a. c.

Întreaga pressă europeană se ocupă azi de mărtea împăratului Wilhelm. Toți de pretutindenă recunosc meritele extraordinare ce le-a avut acestu gloriosu monarchu pentru poporul germanu.

Din tôte capitalele Europei, ba chiar și de peste Oceanu sosesc la Berlinu condolențe dela principii domnitori și dela diferite guverne. Monarchulu nostru a adresat cancelarului germanu o telegramă de condolență în cuvinte forte simpatice.

Interesantă este înainte de tôte discursulu, prin care cancelarul Bismark a anunțat parlamentului germanu mărtea împăratului Wilhelm. Două fapte, duse cancelarul între altele, au produs mulțămire și mângăiere în inima decedatului monarchu în ultimele sale zile. Celu dintăiu au fost dovedile de simpatia, ce s'au dat de pretutindenă dinastiei germane din incidentulu suferințelor fiului împăratului Wilhelm, a actualui împăratu Fridericu III-lea. Acesta o privea decedatulu ca unu semn, că dinastia germană se bucură de încredere în tötă lumea, care încredere se va transplanta și asupra națiunei germane. Alu doilea faptu, celu mângăia pe împăratulu Wilhelm, era că putea să privească cu mulțumire la restabilirea și consolidarea naționalității poporului său, care era problema principala a vieții sale.

N'a uitat cancelarul germanu de a face amintire și de unanimitatea, cu care guvernele germane au votat sumele cerute pentru înmulțirea armatei și siguranța imperiului, accentuând că împăratulu Wilhelm a lăsat cu limbă de mărte Germanilor, ca să fiă întodăuna astfel uniți. În fine Bismark a dat expresiune fidelității către noulu împăratu Fridericu III.

Dintre manifestațiunile de condolență ale parlamentelor străine însemnămu cele făcute de dieta din Peșta și de camerele din România. Președinții corpurilor legiuitoare din Peșta au accentuat mai ales, că împăratulu Wilhelm a fost aliatulu și amiculu intimu alu monarchului nostru. În Bucuresc s'a accentuat în Senatul român în special, că împăratulu Wilhelm a stăruit cu tötă autoritatea și înțelepciunea sa pentru susținerea păcii europene, ér în camera deputaților s'a amintit, că „împăratulu Wilhelm, gloriosulu întemeiatoru alu unității germane, a avut cele mai căldurose simpatii pentru România, ca prințu, ca rege alu Prusiei și împăratu alu Germaniei și că prin urmare i se cuvine unu locu însemnat și în istoria română”.

În Rusia scirea despre mărtea împăratului Wilhelm a produs o adencă impresiune, toți Rușii vorbesc de elu cu simpatia și cu respectu. Foile aduc necrologe încadrate în negru, unele din ele însă observă, că „stăua Germaniei este în apunere”.

Pressa franceză recunoște, că

Wilhelm a fost unu mare împăratu, dér foile radicale adaugă, că a fost unu mare împăratu numai din punctu de vedere german. „Ar fi însă o nebuniă să credem, dize diarulu „Paris”, că o mașină făcută pentru a omori și a cuceri, ca cea germană, se va prefera pentru lume într'unu instrumentu alu păcii durabile și alu libertății. Opera împăratului Wilhelm trăiesce și după mărtea lui și prin urmare va trăi și periculu, contra căruia trebuie să ne apărăm.”

Dintre diarele moderate franceze „Journal des Débats” crede, că până ce va trăi Bismark, elu va conduce afacerile imperiului, dér politica lui nu va pute fi aceeași, decât coróna o va purta unu bolnavu de 57 de ani, or un prințu ténér, care încă n'a implinitu 30 de ani. Organulu guvernului francez „Temps” vorbește dn viitorulu nesigur și de aceea, că evenimentele sunt mai puternice decât omenii, apoi dize: „Suveranulu pôte să se schimbe, dér interesele, ce sunt legate de nisuițele actualei Germaniei, și politica ce i-o dictază situațiunea sa și puterile sale, nu se vor schimba.”

Parlamentulu din Londra în enunțațiunea sa de condolență numesc pe Germania „amiculu și aliatulu Angliei,” ér parlamentulu, pressa și poporațiunea italiană se întrec în dovedile de simpatia pentru Germania, dinastia ei și în deosebii pentru noulu împăratu Fridericu III, căruia i-se adresă urări de însănătoșare.

Ca încheiere mai amintim, că organulu Vaticanului „Monitorulu Romei” numesc pe împăratulu Wilhelm „celu mai fericit omu” și dize, că istoria ilu va numi „Wilhelm celu fericit”.

Când se va pute dize și de Germania, că este fericită?

Epistolă deschisă.

Reverendissimulu domnu Vasiliu Damianu președinte alu clubului naționalu din cerculu electoralu alu Zarandului.

Arad, 8 Martie 1888.

După terminarea luptei electorale din anul premersu căreia a urmat investigațiunea și hotărîrea camerei reprezentative și în care deodată îndemnatu de considerațiunile familiare, a urmat și transpunerea locuinței mele din acelu iubitu ceru, în buna credință, că spiritele vor fi mai liniștite, viu a'mi implini recunoștința și stima ce-o păstrez și datorescu iubiților mei alegători, înteligință și poporu din acestu ceru și pentru bărbăția și rezoluțiunea prestată în acestă luptă grea, care merită și va forma unu act istoricu în viața noastră națională.

Am primit și eu sentința și motivele comisiunei juridice a dietei, prin care cererea bravilor noștri alegători este respinsă și alegerea de deputatu dietal du 17 Iunie 1887 se verifică.

Pe mulți dintre alegătorii noștri îi va fi surprinsu acestu rezultat, pe mine însă nici decât; deși în timpul acestei lupte imi dedeam tötă silința de a îm-

băbăta și încuragia pe alegătorii noștri, en eram deplin convinsu, că între împrejurările de față rezultatulu finalu nu pôte suna altcum, căci pe totu teritoriulu Ungariei nu vei afla afaceri pregătitoare asemenea celor din Baia-de-Crișu. Cătu ce partida guvernamentală s'a aliatu cu opozițiunea moderată pentru o luptă împreună, am pututu vedé, că alegerea de deputatu și-a perditu caracterulu de afacere electorală și s'a degradat în luptă de naționalitate; — nu mai era întrebare de partidă seu personă; ci că Românii să învingă seu Maghiarii? Acestu adevêru îl confirmă și foia „Hunrad”, ce apare în Deva, în Nrulu ce a urmat după alegeri, constatând că: Körsbányán a közdeleben sem part sem személyek nem voltak irányadok, hanem a fai kérdés t. i. kik legyenek a régi Zaránd felett. az urak, a magyarok vagy az oláhok?

Alianța de mai susu n'a fost ficțiune, ci unu pactu încheiat în tôte formele, luat în scrisu nu în cerculu Baia-de-Crișu nici în Deva, ci în Budapesta, și subscrisu de președinții partidelor liberale și a opozițiunei moderate, pre care eu încă înainte de alegere l'am vedutu și cetitu cu ochii mei proprii; și pentru acestu pactu a fost vice-comitele Comitatului Hunedorei în personă la Peșta, deschidendu ușile ambelor partide.

În urma acestui pactu n'a fost de mirat, că pretorii cercuali cu toți primarii jurați și notarii cercuali ex-officio au adus și candidat pe Hollaki, și mai puțin este de mirat, că tôte mijlocele le-a întreprinsu pentru discreditarea mea, cu scopu ca pe cale legală chiar prin Românii să trântescă și prostitue partida națională, și după ce pe această cale n'a pututu ajunge la scopu, căci bravii noștri alegători nu s'au lăsat a fi seduși, au recursu la tôte abuzurile și ilegalitățile alergându chiar la ajutorulu gendarmeriei, care a decisu rezultatulu și a făcutu alegerea.

Abuzurile, ilegalitățile și forța sunt pré bine cunoscute, — dér s'au dovedit și cu ocasiunea investigațiunei, — nu numai, dér chiar și motivele sentinței comisiunei juridice încă le recunoșce; înzadaru, căci deși sentința nu este conformă dovedilor, ea nu se mai pôte apela; dér eu totuși ceru revisiunea acelei sentințe dela unu foru mai înaltu, dela poporu, și alegătorii noștri, car de faptu au sêmțit plaga acestei alegeri; spună părintele Tisu din Cebea, părintele Irimie din Mestecănu, învățatorulu Plașa din Birtinu, Azarie Hențiu din Nisca, a căroru peptu a fostu pêtunsu de armele gendarmeriei. Dér spună alegătorii domnului Hollaki, car au vedutu cu ochii bătendu și închiđendu-se preoții învățatorii și pre alți frați de-ai lor. În fine spună chiar confrății maghiari, car au fostu la alegere, că: încătu cade acestă alegere în cadrulu constituțiunei noastre și a exercitării libere de dreptu publicu; aducă ei sentința ca factori și martori oculari, care mai curêndu va corêspunde adevêrului, și eu voi fi liniștitu.

Pe lângă tôte abuzurile, ilegalitățile, documentate în firulu investigațiunei, prin car sute de alegători au fostu lipsiți de exercitarea dreptului liberu de alegere, basat în constituțiunea țerei, comisiunea juridică a dietei a declarat alegerea de legală; aci încetă rațiunea

de dreptu, seu celu multu ne îndemnă cu dreptu a deriva acestu act din situațiunea actuală a naționalităților din această patriă. Este dovedit, că în acutulu acestei alegeri pe basa legii electorale îndreptățiti au alergat cu votulu lor pentru de a influința cu convingerea lor la afacerile țerei; și este faptu dovedit, că ajungendu la urnă, cu baionetele gendarmeriei au fostu alungat și bătut, va să dize, dreptulu ce i'a dat legea l'a luat puterea executivă.

Pe mine nu m'ar supera și cred că pe nici unulu care cunosc situațiunea politică actuală nu l'ar indigna această cauză, care își are rădăcina în șovinismulu maghiaru, dér totu ce me supera este, că bietulu poporu, care nu cunosc machiavelismulu și nu este inițiatu în afacerile politice, este adencu mișcatu în consciința sa de dreptu; și acesta a fost după credința mea motivulu, care a îndemnatu pe alegători a face plânsore de nulitate la dietă, și adencă pentru de a câștiga satisfacțiune inimelor nevinovate, cari cu atăta scumpătate țin și își implinescu datorințele față de tron și patriă, și rezultatulu obținutu este, că bine și după lege li s'a făcutu. Apoi decât bine li s'a făcutu, întreb pe confrății Maghiari și cu deosebire pe conducătorii jurnalisticiei maghiare, care în multe rânduri a luptu sub aspră critică ținuta noastră națională buciunându-ne de omeni esaltați, ale căroru pretensii în cadrulu constituțiunei nu se pot valida, și nu sunt de implinitu; că este cererea alegătorilor din cerculu Baiei-de-Crișu de neîndeplinitu. Când în firulu investigațiunei încă se dovedesc, că rezultatulu alegerei l'au produsu exclusiv ilegalitățile? Și decât această alegere în cadrulu constituțiunei se consideră de legală, bărbății de stat își vor perde mințile, dér nu vor fi în stare a face distincțiune într'unu statu constituțional și absolutist; decât bine li s'a făcutu, întreb, că ce drepturi avem noi în cadrulu constituționalismulu de a fi neîncetat înfrunțat, că suntem egal îndreptățiti cu confrății Maghiari?

Noi compătimim pe cetățenii statelor absolutistice, că gemu sub jugulu absolutismulu, — dér mai nainte avem să ne compătimim pe noi, — căci aceia, decât și nu au drepturi politice, dér sunt cruțați de bătăile gendarmilor, până când noi avem constituționalismu înarticulat ca lege fundamentală, — dér când voim a ne folosi de drepturile noastre politice suntem bătut cu baionetele, aruncați în grajduri ca animalele, despoindu-ne și chiar de demnitatea și dreptulu de a fi omu. Peste acutulu alegerei din cerculu Baia-de-Crișu nu ne este iertat a trece așa ușor la ordinea țilei; căci acesta este o dovadă deplină, că atitudinea noastră politică, pronunțată în conferințele electorale din Sibiu, este justificată, ér motivele noastre pentru rezistența pasivă sunt adevêrate. Este dovadă incontestabilă, că noi nu mai putem exercicia nici o activitate politică, — și atătu mintea, cât și înțelepciunea ne îndemnă a sta deoparte față cu mișcările electorale; a nu ne mistui timpul și puterile în lupte zadarnice; a ne reține până atunci, până când legea scrisă va fi și în fapt lege, până când legea va fi respectată și de puterea executivă după cum se pretinde a fi respectată de noi.

Din antecedentele luptei electorale din anul 1887 vedem și ne putem

„Gazeta” iese în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumeră la tôte ofi-
ciile postale din ținu și din
afară și la dd. colectoru.
Abonamentulu pentru Braşov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 29, etajulu I.; pe unu an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusulu în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplaru 5 cr. v. a. seu
15 bani.
Atătu abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Cea mai bună 66.96-15
Hârtie de țigărete
este veritabilul
LE HOUBLON
fabricată franceză
de GAWLEY & HENRY, în PARIS
A se feri de imitațiune.

Acastă hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann, profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru că rățenia sa absolută și pentru că nu are în consistența sa nici o materie stricăcioasă;



500 CIGARETES
GAWLEY & HENRY
17, rue de la Harpe, à PARIS

Pentru despărțirea de Librărie propriu ăisă, avemău trebuință de ună ajutoră, care să fi practicată deja căți-va ană acastă ramură de comerț și să cunoscă limbele română, franceză și germană.

Doritorii de a ocupa acestă postă, să bine-voiescă a ne trãmite copii de certificatele ce posedă, însoțite de o fotografie.

Bucurescă.

Socecă & Comp.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sãra.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amãzi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amãzi.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sãra.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amãzi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rãșnov-Zãrnesc-Brană: 12 ore 30 m. după amãzi.
b) " " " Zizină: 4 ore după amãzi.
c) " " " în Sãcuime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noaptea.
d) " " la Fãgãraș: 4 ore dimineața.
e) " " la Sãcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rãșnov-Zãrnesc-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amãzi.
b) " Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din Sãcuime la Brașov: 6 ore sãra.
d) " Fãgãraș la Brașov: 2 ore dimineața.
e) " Sãcele la Brașov: 6 ore 30 minute sãra.

Avisă d-loră abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiescă a scrie pe cuponul mandatului postală și numerii de pe fãșia sub care au primită ăiarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiescă a scrie adresa lãmurită și să arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Se deschide abonamentă pre anulă 1888

la

52-54

AMICUL FAMILIEI. ăiară beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. — Cursulă XII. — Apare în 1 și 15 ăi a lunei în numerii cãte de 2—3 cõle cu ilustrațiuni frumõse; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză, cestiuă literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romãniloră, de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și strãinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face, cãte o oră plãcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totă nisuesce a întinde tuturoră individiiloră din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulă de prenumerațiune pre anulă întregă e 4 fl., pentru Romãnia și strãinătate 10 franci—lei, plãtibil și în bilete de bancă oră marce postală.

PREOTULĂ ROMÂNĂ. ăiară bisericescă, scolară și literară — cu ilustrațiuni. — Cursulă XIV. — Apare în broșuri lunare cãte de 2½—3½ cõle; și publică portretele și biografiile archiereiloră și preoțiloră mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturoră științeloră teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbãtoră și diverse ocașii, mai alesă funebreală, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totă soiulă de amănunte și sciri cu preferința celoră din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulă de prenumerațiune pre anulă întregă e 4 fl. — pentru Romãnia 10 franci—lei, plãtibil și în bilete de bancă oră marce postală.

Colectanții primescă gratisă totă ală patruea esemplară.

Numerii de probă se trimită gratisă oră-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totă de aci se mai potă procura și urmãtoarele cãrți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romãni, înveritate și rectificãte de Dr. Gregoriu Silãși. — Partea I. Paulă Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulă 30 cr.

Renascerea limbii romãnescă în vorbire și scriere înveritată și aprețiată de Dr. Gregoriu Silãși. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulă broș. I. II. cãte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tõte trei împreună 1 fl.

Cuvântãri bisericescă la tõte sãrbãtoarele de peste anulă, de I. Papiu. Ună volumă de preste 26 cõle. Acest optă de cuvântãri bisericescă întrecõte tõte opurile de acestă soi aparute până acum — avendă și o notiță istoricã la fiã-care sãrbãtoare, care aratã timpulă introducerei, fãșele prin cari a trecută și modul cum s'a stabilită respectiva sãrbãtoare. Prețulă e 2 fl.

Barbu cobzariulă. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulă 20 cr.

Idealulă perdută. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulă 15 cr.

Opera unui omă de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulă pierdută** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulă 15 cr.

Fântãna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulă 10 cr.

Codreană craiulă codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulă 10 cr.

Ultimulă Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulă 10 cr.

Elă trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulă 25 cr.

Branda sãu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoș. Novelă istoricã națională. Prețulă 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istoricã după Wachsmann, de Ioană Tanco. Prețulă 30 cr.

Probitatea în copilãriã. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvã. Prețulă 10 cr.

Hermană și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantină Morariu. Prețulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediã în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediã în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulă 30 cr.

Petulantulă. Comediã în 5 acte, după Augustă Kotzebue, tradusă de Ioană St. Șuluțu. Prețulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulă M. S. Regina Romãniei. Prețulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Ună volumă de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiră și vioarele, poesii populare, culese de Ioană Popă Reteganu. Ună volumă de 14 cõle. Preț. 60 cr.

Tesaurulă dela Petrõsa sãu Cloșca cu puii ei de aură. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulă 20 cr.

Biblioteca Sãtenului Romãnă. Cartea I, II, III, IV, cuprindă materii fõrte interesante și amuzante. Prețulă la tõte patru 1 fl. — cãte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fõrte interesante și amuzante. Prețulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiã, industriã, comerț și chemiã. Prețulă 50 cr.

Economia pentru scõlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulă 30 cr.

Indreptară teoretică și practică pentru învățãmentulă intuitivă în folosul eleviloră normală (preparandială), a învățãtoriloră și a altoră bãrbați de scõlă, de V. Gr. Borgovană, profesoră preparandială. Prețulă unui esemplară cu porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. În literaturã noastră pedagogicã abia aflãmă vre-ună opă, întocmită după lipsele scõleloră nõstre în mãsura în care este acesta, pentru aceea ilă și recomãdãmă mai alesă directoriloră și învățãtoriloră ca celoră în prima liniã interesatã.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romãni. De V. Gr. Borgovană. Prețulă 15.

Manuală de Gramaticã limbii romãne pentru scõlele poporale în trei cursuri de Maximă Popă, profesoră la gimnasiulă din Nãsãudă. — Manuală aprobată prin ministeriulă de culte și instrucțiune publică cu rescriptulă de dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulă 30.

Gramaticã limbii romãne lucrãtă pe base sintactice de Ioană Buteanu, prof. gimn. Ună volumă de peste 30 cõle. Prețulă 2 fl.

Manuală de stilistică de Ioană F. Negruțu, profesoră. Opă aprobată și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulă de dată 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicã fõrte bogatã a acestui op — cuprindendă compozițiuni de totă soiulă de acte obveniente în referințele vieței socială — se põte întrebuița

cu multă folosă de cãtră preoți, învățãtoră și alți cãrturară romãni. Prețulă 1 fl. 10 cr.

Nu mẽ uita. Colectiune de vierșuri funebreală, urmate de iertãciuni, epitafiã ș. a. Prețulă 50 cr.

Carte conducãtoare la propunerea calculãrei în scõla populară pentru învățãtoră și preparandă. Broș. I. scrisă de Gavrilă Trifu profesoră preparandială. Prețulă 80 cr.

Cele mai eftine cãrți de rugãciuni:

Mãrgãritarulă sufletului. Carte bogatã de rugãciuni și cãntãri bisericescă fõrte frumõsă ilustratã. Prețulă unui esemplară broșurată e 40 cr., legată 50 cr., legată în pãnză 60 cr., legată mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legãturã de luxă 1.50—2.50

Miculă mãrgãritară sufletescă. Cãrticicã de rugãciuni și cãntãri bisericescă — frumõsă ilustratã, pentru pruncii scolară de ambe secșele. Prețulă unui esemplară broșurată e 15 cr., — legată 22 cr., legată în pãnză 26 cr.

Cãrticicã de rugãciuni și cãntãri pentru pruncii scolară de ambe secșele, Cu mai multe icõne frumõse. Prețulă unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulă Prea Sãntei Vergure Maria a Nãsãtoarei de D-đeu urmată de mai multe rugãciuni frumõse. Cu icõne frumõse. Prețulă unui esemplară spedată franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolã D. N. Isusă Christosă. Prețulă unui esemplară legată și spedată franco e 15 cr.